TRIEDENIE STATISTICKYCH ZNAKOV

1.2 Triedenie podPla kvantitativnych znakov

POJMY

v Kvantitativny $tatisticky znak v' Intervalové (skupinové) rozdelenie
v" Diskrétny znak pocetnosti

v Spojity znak v’ Pocet tried (intervalov)

v Statistické triedenie v Rozpitie intervalu

v’ Triediaci znak v" Frekven¢na tabul’ka

v Trieda v’ Triedna poCetnost’

v’ Triedna poCetnost’ v Absolutne pocetnosti

v’ Zasada jednozna¢nosti v Relativne pocetnosti

v’ Zasada Gplnosti v Kumulativne pocetnosti — absoltitne
v Rozdelenie pocetnosti v Kumulativne pocetnosti — relativne

VZORCE
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kumulativna absolttna pocetnost’
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FUNKCIE V EXCELI
=COUNT (hodnotal,hodnota2,...) =MAX(¢islol, ¢islo2,...)
=SQRT(¢islo) =MIN(¢islol, ¢islo2,...)
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RIESENY PRIKLAD

V praktickej ukazke budeme prezentovat’ dva typy triedenia kvantitativnych tidajov a to:

= rad rozdelenia pocetnosti
= intervalové (skupinové) rozdelenie pocetnosti
Zadanie2:
Roztried'te pol'nohospodarske podniky podla poctu stredisk, na ktoré sa clenia podniky
z izemného hl'adiska.
RieSenie:
Statisticky znak pocet stredisk predstavuje diskrétny kvantitativny znak s malym poétom
obmien, preto pri triedeni roztriedime podniky do radu rozdelenia pocetnosti. V prvom kroku
zistime obmeny Statistického znaku pomocou funkcii MAX a MIN. Zistili sme, Ze minimalna
hodnota v stibore je 0, t.J. podnik predstavuje z uizemného hl'adiska jeden kompaktny celok
(nie je Cleneny na strediska). Maximalna hodnota je 4, ¢ize podniky maji najviac Styri
strediskd. Na zaklade tychto hodnot v d’alSom kroku ur¢ime triedy (vypiseme hodnoty od 0 po
4). Vlastné triedenie budeme realizovat’ prostrednictvom Excelu. Jedna sa o kvantitativne
triedenie, t.j. vyuZijeme analytické néstroje v Exceli. Postup je nasledovny:
1. Vyber z menu Tools/Data Analysis..."
2. Z ponuky vyberieme Histogram, ktory sluzi na triedenie kvantitativnych udajov.
3. Vyplnime vstupné okno.
= Input Range predstavuje vstupnu oblast’, t.j. vysvietime udaje, ktoré sa
maju triedit’. V naSom pripade vysvietime Statisticky znak pocet stredisk.
= Do Bin Range vkladame informacie, na zaklade ktorych sa ma uskutoénit’
triedenie, t.j. vysvietime triedy, ktoré sme si predtym vypisali.
Vysvecujeme o jednu triedu menej (hodnoty od 0 po 3), pretoze Excel
poslednu triedu robi automaticky.
= Ak chceme, aby Excel vypocital aj kumulativne relativne pocetnosti
a vysledky triedenia zobrazil graficky, aktivujeme si volby Cumulative
Percentage a Chart Output.
= Ozna¢ime vystupni oblast. Sta¢i oznacit' len jednu bunku, ktorad

predstavuje l'avy horny roh vystupnej oblasti. Ak chceme mat’ vystup vedl’a

' Ak sa Data Analysis ... v ponuke nenachidza, je potrené z Tools vybrat volbu Add-Ins... a aktivovat
Analysis ToolPak, resp. Analysis ToolPak VBA. Po oznaceni a potvrdeni danych volieb sa v zozname Tools
objavi aj ponuka Data Analysis... V pripade, Ze sa tak nestane, je potrebné skontrolovat, ¢i je Excel
nainstalovany v kompletnej verzii.
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vypisanych tried, ako vystupni oblast’ ozna¢ime bunku vedla bunky
s textom TRIEDA.

Nasledujtici obrazok znézoriiuje ako ma vyzerat’ vyplnené vstupné okno.

Histogram x|

~Inpuk
Ok
Input Range: |$I$2:$I$13EI :‘J |_I
Cancel
Bin R.ange: |$K$?:$K$1EI :‘J _l
[T Labels il

—oubput options
¥ output Rangs: |$|-$5 :k-j
i~ Mew Worksheet Ply: I

" Mew Workbook

[~ Pareto (sorted histogram)
I Cumulative Percentage

= Po potvrdeni cez OK dostavame nasledovny vystup.
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Poznamka: Cast vyplnena zelenou farbou a graf predstavuje vystup Excelu. Relativne

a kumulativne pocetnosti boli dopocitané podl'a prislusSného vzorca.

Interpretacia vysledkov:

Vo vystupnej tabulke Excelu sa nachadzaju hodnoty: Bin (triedy”), Frequency
(absolutne pocetnosti) a Cumulative % (kumulativne relativne pocetnosti). Jednotlivé triedy
je vhodné charakterizovat’ aj prostrednictvom relativnych a absolitnych pocetnosti, ktoré su
dopogitané v poslednych dvoch stipcoch tabulky.

Sucast'ou vystupu je aj grafické zobrazenie. V grafe sa nachadzaju dva typy grafov
ato histogram z absolutnych pocetnosti a kumulativny ogiv’ z kumulativnych relativnych
pocetnosti.

Z vysledkov frekvencnej tabulky vyplyva (hodnoty n;), Ze bez stredisk je 10 podnikov.
Naopak, najviac stredisk (Styri) ma 22 polnohospodarskych podnikov. V subore sa
najCastejSie vyskytuje hodnota 3, ¢o znamena, ze najCastejSie maji analyzované podniky tri
strediskd, co predstavuje 44,19%. Kumulativna absolttna pocetnost’ pri tejto triede je 107, t.j.,
107 podnikov mé do troch stredisk (vratane), o je 82,95%. Obdobnym spdsobom by sme

mohli interpretovat’ ostatné hodnoty vo vystupe.

Zadanie3:
Roztried’te polnohospodarske podniky podl'a priemerného mesa&ného zarobku*.
Riesenie:
Ked’ze priemerny mesacny zarobok predstavuje spojity znak, pri triedeni budeme vychadzat
z intervalového rozdelenia pocetnosti.
Skor ako pristiipime k triedenie je potrebné najskor vypocitat’:
e pocet tried (intervalov), do ktorych budeme triedit’

e rozpitie intervalu

V Exceli budeme postupovat’ nasledovne:

e do jedného stipca si vypiseme oznaéenia hodnét, ktoré potrebujeme vypocitat’

? Posledn4 hodnota v stipci je oznatena ako More, ktora v pripade radu rozdelenia pocetnosti reprezentuje len
jedno ¢islo. V nasom pripade More=4.

? Ogivna krivka predstavuje neklesajicu krivku, na zéklade priebehu ktorej vidime ako sa menia po&etnosti

v jednotlivych triedach. Cim je priebeh strmsi, tym je narast medzi triedami vagsi.

* Priemerny mesa&ny zarobok je vypoditana hodnota v ramci jedného roku. Predstavuje priemer mesaénych

zarobkov.
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do vedlajsicho stipca pomocou prislusnych funkcii a vzorcov poéitame potrebné

hodnoty, tak ako je to uvedené v nasledujucej tabul’ke:

n 129 rozsah Statistického suboru, je mozné ur€it cez funkciu COUNT

pocet tried vypoditame cez funkciu SQRT(n),

m 11,36 pri dalSom vypocte pouzijeme zaokruhlenu hodnotu 11
X max 25 166,66 | maximum uréené cez funkciu MAX
X min 3 333,33 | minimum uréené cez funkciu MIN

rozpatie intervalu vypoCitame pomocou vzorca h = (max-min)/m
hodnota je pre nas len orientacna, pri dalSich vypoctoch budeme
h 1 984,85 |vychadzat zo zaokruhlenej hodnoty 2 000.

po urceni hodnot m a h je mozné prejst’ k zostrojeniu intervalov. Aby boli dodrzané
zéasady triedenia, zostrojime prvy a posledny interval zl'ava, resp. sprava otvoreny.

problematické moze byt urcenie prvého intervalu, pretoze nie je presne stanoveé

pravidlo ako vypocitat’ hornt hranicu prvého intervalu. Orientacne vychadzame
z minimalnej hodnoty, pretoze tato hodnoty by sa v tomto intervale mala nachadzat’.
Vseobecne plati, ze nema vyznam zostrojit' taky prvy interval, v ktorom bude 0
hodnot, ale ani taky interval, v ktorom by bolo prili§ vel'a hodnot vzhl'adom na d’alSie
intervaly (napr. 6,2,0,1, atd’.). Znamena to, ze ak je v prvom intervale nulova
pocetnost’, je potrebné jeho hornt hranicu zvysit' a naopak, ak je v prvom intervale
vysokd pocetnost’ vzhladom na nasledujice, je potrebné hornti hranicu znizit.
V nasom pripade je stanovena ako vhodna hranica hodnota 4 200.

Ak mame uréeny prvy interval, ostané intervaly sa dopocitaju tak, aby pocet
intervalov sa rovnal 11 arozpitie kazdého intervalu (interval 2-10, pretoze 1. a 11.
interval st otvorené) bolo 2 000.

Intervaly je potrebné vypisat’ do samostatnych buniek v Exceli, osobitne dolné hranice
(DH) a horné hranice (HH). Prvy a posledny interval je otvoreny, preto na prisluSnom
mieste v Exceli nechame prazdne bunky (vid’ obr. ....).

Az teraz modzeme pristapit k triedeniu. Triedenie robime podobne ako
v predchadzajacom pripade prostrednictvom vol'by Tools/DataAnalysis/Histogram.
Vyplnime vstupné okno ako je to zobrazené na nasledujucom obrazku. Oblasti, ktoré
je potrebné urcit’, si obdobné ako v predchadzajicom priklade s tym, ze ako oblast’
Bin Range vysvietime len prvych desat’ hornych hranic stanovenych intervalov,

pretoze posledny interval robi Excel automaticky.
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Histogram 21|
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Po potvrdeni cez OK dostdvame nasledovny vystup:

I 129
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Cislo int. DH HH Bin Frequency  Curmuwlative %
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8 14200 12200 18200 5 94 57 % 3,23% 122
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10 20200 22200 22200 2 95 45% 1,55% 127
11 22200 Iore 2 100,00% 1.55% 125
129 100%;
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e Vystup volby Histogram je tvoreny vyfarbenymi bunkami a grafom’. Posledné dva
stipce (relativne pocetnosti a kumulativne absolitne poletnosti) si manualne

dopocitané.

Interpretacia vysledkov:

Z vysledkov triedenia vyplyva, ze najpocetnejSiu triedu predstavuje interval €. 6, z ktorého
mdzeme vycitat, Ze v 35 podnikoch mali zamestnanci priemerny mesa¢ny zarobok od 12 200
Sk po 14 200 Sk, ¢o predstavuje 27,13%. Kumulativna absolttna pocetnost’ v tomto intervale
je 101, ¢o znamend, Ze v 101 polnohospodarskych podnikoch bol priemerny mesacny
zarobok do 14 200 Sk, o predstavuje 78,29%. Zastupenie v ostatnych intervaloch je nizsie,
pricom najmenej, do 4 200 Sk bol priemerny mesacny zarobok v 2 podnikoch a viac ako

22 200 Sk mali zamestnanci mesacny zarobok takisto v 2 podnikoch.

> Standardny graf bol upraveny, pretoZe sa jedna 0 spojity znak, t.j. stipce histogramu sa musia nachadzat’ vedl’a
seba (bola zruSeny medzera medzi jednotlivymi stlpcami).




